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Abstrakt 

Cílem práce je zmapovat historii a současnost bicích nástrojů 

nacházejících se v severských oblastech Evropy. Je také důležité se zaměřit 

na způsoby a účely jejich využití. Pro plnohodnotné pochopení způsobu 

využití bude třeba nahlédnout do mysticismu starých národů, které tato 

odlehlá místa Evropy obývaly. 

 

Annotation in English 

The main aim of the thesis is to map history and present of percussions 

assicoated with northern countries of Europe. Purposes of usage of these 

percussions are also in center of our interest. For full understanding, it’s 

necessary to explore mysticism of ancient nations, that used to inhabit these 

outlying places of Europe. 
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Úvod 

Důvodem, proč jsem si vybral právě toto téma, je má fascinace 

severskými zeměmi. Dlouho jsem se snažil přijít na to, co mě na nich tolik 

přitahuje, proč mě tato oblast uchvacuje víc než jiné země. Cítím totiž jakési 

hluboké vnitřní spojení se zdejšími kulturami, aniž bych dokázal objektivně 

určit proč. Tradiční severské národy byly úzce spojeny s pradávnými 

magickými rituály, se svým božstvem a jinými nadpřirozenými entitami. To 

vše v úzkém sepětí s přírodou. Při procesech uctívání či vyvolávání 

nadpřirozených jevů zastávají bicí nástroje esenciální funkci. A protože jsem 

hráč na bicí nástroje, přišlo mi víc než příhodné propojit tato témata a 

zmapovat problematiku bicích nástrojů na tomto území. 

Nosným tématem této práce budou sámské bubny, které v dnešní době 

působí až ikonicky. Popíši jejich místo ve společnosti sámských národů a 

přihlédnu k jejich funkci spojené s duchovnem. Chci také zjistit, jestli se lišil 

přístup a způsob využívání bicích nástrojů mezi národy germánskými a 

ugrofinskými, jelikož ač byly spřízněny geograficky, jejich genetický původ je 

velmi odlišný.  

Dalším tématem je disciplína, která by se dala charakterizovat jako 

„tradiční norské bubnování“. Jedná se o norskou podobu vojenského stylu 

hraní na bicí nástroje, které bývalo po celém Norsku velmi populární.  

Kromě knižních zdrojů mi poslouží i informace od předního norského 

perkusionisty Rune Martinsena, jehož informace budou v mém bádání 

jakýmsi „rozcestníkem“. Využiji též internetový portál YouTube.com, na němž 

je mnoho videí zabývajících se těmito tématy.  

Důležité je vytyčit si hned na začátku, co vlastně nejednoznačný pojem 

„severské země Evropy“ znamená. Při volbě názvu práce jsem chtěl tímto 

termínem obsáhnout území všech současných skandinávských zemí – 

Norska, Švédska, Finska a Dánska. Pojednávané fenomény ale takto 

vymezená území přesahují. Pokusím se také vysvětlit přesah popisovaných 

principů do současné hudební tvorby.  
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Sámské bubny 

Sámové 
Pro úplné pochopení významu sámských bubnů je potřeba zaměřit se 

nejprve na národ, který je používal. Jedná se o domorodé obyvatele 

nejsevernějších částí Evropy osidlující území od nejsevernější části Norska 

přes Švédsko, Finsko až do murmanské oblasti v Rusku. Oblasti, kterou 

Sámové obývají, se říká Sápmi. Toto rozšíření ale vystihuje dnešní situaci. 

Kvůli nedostatku zdrojů není známo, jak to bylo s jejich rozšířením v 

minulosti. Ve světě jsou Sámové spíš známí jako Laponci. Tento název je 

však považován za pejorativní podobně jako u Inuitů, kterým se říká 

Eskymáci. Národ je etnicky nejvíce příbuzný Finům. V Norsku, Švédsku a 

Finsku jsou uznáváni jako národní menšina a jejich jazyky a nářečí jako 

menšinové. Celková populace čítá přibližně 80 000 příslušníků.1 Polovina z 

nich žije v Norsku, především v oblasti Finnmark. Sámové jsou také známí 

svými pestrobarevnými tradičními kostýmy.  

Roku 2004 se stal 6. únor Dnem sámského lidu. Svátek je slaven ve 

všech čtyřech státech, které Sámové obývají. Symbolizuje jednotu sámského 

národa nehledě na státní hranice. Rok před stanovením Dne sámského lidu 

byla přijata i sámská vlajka. Dokonce i v ní se dá nalézt spojení s tématem 

této práce. Kruh na vlajce má totiž symbolizovat buď slunce, nebo šamanské 

bubny. I to dokazuje, jak důležitou roli hrají v životě tohoto společenství, 

protože kde jinde než na národní vlajce se má objevit ikona, která národ 

definuje. Barvy na vlajce mají symbolizovat čtyři roční období, protože jako 

pro většinu domorodých národů platí, že jejich život je s ročními obdobími 

úzce spjat. Zima vyjádřená modrou barvou má na vlajce největší podíl, je 

totiž v oblastech, kde Sámové žijí, nejdelší. Červená odkazuje na kratší léto. 

Zelená jako jaro a žlutá jako podzim svým nejmenším podílem na vlajce 

poukazují na své krátké trvání v těchto oblastech.2 

 
1 Údaj k datu 12. 1. 2021, https://sweden.se/society/sami-in-sweden/ 
2 https://www.jazyky.com/samstina-nejsevernejsi-jazyk-evropy/ 
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Sámský způsob života 

Sámové kočují po severních částech Evropy už alespoň 5 000 let. 

Tradičně se věnují pobřežnímu rybolovu, lovu kožešin a chovu ovcí. Čím jsou 

ale ve světě asi nejznámější, je jejich způsob polokočovného chovu sobů.  

Sámské jazyky 

Pro tuto práci je také 

důležité nahlédnout i pod roušku 

sámských jazyků, jelikož, jak se 

v další kapitole s názvem Vztah 

tvaru a malby k místu nálezu 

dozvíme, jazyk je úzce spjat 

s jednotlivými charakteristikami 

bubnů. Sámština patří v Evropě 

jako jedna z mála do rodiny 

jazyků ugrofinských (z 

významněji rozšířených jazyků 

sem náleží už jen maďarština, 

finština a estonština). 

Přesný počet mluvčích se odhaduje na 60 000–100 000, ale je obtížné 

zjistit to přesně, protože Sámové na rozdíl od zmiňovaných tří národů 

nevytvořili jednotný stát. Největší počet jich žije v Norsku (zhruba 50 %), 

zbytek obývá Švédsko, Finsko a Rusko.  

Nejpočetnější skupinou je severní sámština (15 000–25 000 mluvčích), 

další nejrozšířenější je sámština Lule, jíž mluví zhruba 2 500 obyvatel. 

Ostatními sámskými jazyky mluví méně než 1 000 lidí. Některé se už bohužel 

řadí k vymřelým – sámština Kemi vymřela v průběhu 18.–19. století, poslední 

mluvčí sámštiny Akkala zemřel 29. prosince 2003.3 Zajímavostí je, že psaná 

sámština obsahuje háčky a čárky, které přejala z češtiny (litevština a 

lotyšština nikoli).4 

 
3 https://cs.wikipedia.org/wiki/Akkalsk%C3%A1_s%C3%A1m%C5%A1tina 
4 https://www.jazyky.com/samstina-nejsevernejsi-jazyk-evropy/ 

Ilustrace 1 - Mapa oblasti Sápmi 
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Náboženství Sámů 

Ve filosofii Sámů byla stěžejní příroda. Jejich náboženství bylo silně 

animistické. Věřili, že vše, včetně zvířat, rostlin i neživých věcí, má svou duši. 

Slunce, vítr nebo blesk byly chápány jako božstvo a objektům objevujícím se 

v přírodě byly přikládány zvláštní významy, například kámen s prohlubní mohl 

být považován za trůn bohů nebo duchů. Život nekončí smrtí.  

Šamané byli prostředníky mezi Sámy a silami, které je převyšovaly. 

Sámové je nazývali noidy. Šamanismus je nesmírně komplexní záležitost, 

která možná ani slovy nemůže být popsána. Transové stavy jsou pro šamany 

esenciální záležitostí. Pomáhají jim navázat spojení s nadpřirozenými silami. 

Dostávali se do nich požitím různých stavy měnících látek, mezi které se 

řadily i halucinogeny, pomocí tanečních kreací, ale především prostřednictvím 

rytmů, které interpretovali na sámské bubny. Buben byl nejdůležitějším 

šamanovým předmětem. Pokud byl poškozen nebo zničen, šaman 

onemocněl, nebo dokonce musel zemřít.5 

Konstrukce a vzhled bubnu 
Sámský buben lze řadit do skupiny bubnů rámových. Jedná se o druh 

membranofonu, na který se většinou hraje dlaní a prsty. Na sámský buben 

se však hraje paličkou. Čím je také atypický ve srovnání se svými příbuznými 

z jiných koutů světa, je jeho tvar. Jiné bubny bývají kulaté, méně čtyřhranné, 

sámský je však oválný. Popularitu si vysloužil nejspíš pro svou praktičnost, 

neboť je snadno přenosný.6 Zajímavé je, že tvar konkrétního bubnu odpovídá 

místu užívání skutečného sámského jazyka. O tomto fenoménu se více 

pojednává v jedné z dalších kapitol. Dále se dají sámské bubny rozdělit podle 

konstrukce. První typ má podobu klasického rámového bubnu: Jde o kus 

dřeva ohýbaný do tvaru oválu, na jehož jedné straně je přichycena blána a 

na straně druhé připevněn kříž, za který se nástroj drží. Druhý typ je tzv. 

bowl drum – mísový buben: Ze dřeva vyrobená blánou překrytá mísa, na 

jejímž dně jsou vydlabány dvě díry na úchyt. Oba konstrukční typy byly 

 
5 On the Symbolism of the Lapp Magic Drum Author(s): Ernst Emsheimer Source: 
The World of Music, 1977, Vol. 19, No. 3/4, in honour of Alain Daniélou's 70th 
birthday / mélanges offerts à Alain Daniélou à l'occasion de son 70ème anniversaire 
(1977), pp. 45-53 Published by: VWB - Verlag für Wissenschaft und Bildung Stable 
URL: https://www.jstor.org/stable/43560487 
6 REHBERGER, Pavel. Rámové bubny - historie a současnost. Praha, 2016. Bakalářská 
práce. AMU v Praze.  
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vyvinuty nezávisle již dříve i v jiných částech světa. Mísový buben je novější 

vynález než rámový.7 

Sámské bubny se využívaly výhradně k obřadním účelům, nesloužily 

primárně k hudební performanci. Zde se však nabízí otázka, kde se mezi 

těmito přístupy nachází hranice. V Norsku buben nazývají „runetromme“ – 

magický buben, ve Finsku pak „saamirumpu“ – sámský buben. Materiál, ze 

kterého je blána vyrobena, je sobí kůže, dekorovaná různými kresbami, které 

mají své významy. Na buben se hraje paličkou vyrobenou z dřevěného těla, 

na jejímž konci je namotán kus látky, který přichází do kontaktu s blánou při 

hře, nebo kladívkem zvaným vuorbi. Se sámským šamanským bubnováním 

je úzce spojen hrdelní zpěv zvaný joik.  

Po grafické a vizuální stránce jsou kresby na blanách bubnů 

jednoduché, nepropracované. Vyobrazené předměty a postavy jsou často 

pouze naznačeny několika čarami. Určitě se nedá říci, že by práce s detaily 

byla důmyslná. To však kresbám neubírá na hodnotě. Nezasvěcenému mohou 

připomínat kresby amerických indiánů. 

Materiál 

Materiál využitý k výrobě bubnu se odvíjel především ze symbolismu. 

Jeho výroba je spojena s mnoha spirituálními procesy. Dřevo využité k výrobě 

nemohlo být získáno z ledajakého stromu. Šaman mohl využít k výrobě jen 

ten, který mu odhalili duchové předků nebo jiné duchovní entity.  

S podobnou pečlivostí musel být i zvolen materiál na blánu bubnu. Ne 

lecjaké zvíře mohlo být využito za účelem získání kůže. Muselo odpovídat 

požadavkům nadpřirozených sil. Ve chvíli, kdy byl buben dokončen, byl 

pomocí duchů posvěcen, vybaven nadpřirozenou silou a tím uveden k životu. 

Až poté se na něj mohlo hrát. Barvy použité ke kresbám na blanách byly 

vyrobeny z červené šťávy kůry olšových stromů. 

Použití sámských bubnů 

Tato kapitola vychází z první antropologické publikace Oxfordské 

Univerzity „The History of Lapland“ napsané v roce 1674 Johnem Schefferem. 

 
7 https://old.no/samidrum/ 
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Pro použití bubnu byly zapotřebí dva 

předměty: palička nebo kladívko vuorbi ve tvaru 

A nebo T vyrobené ze sobích rohů, do kterých 

byly vyryty různé dekorace a ukazatel 

z kovového plíšku, symbolu křídel ptáků, 

zdobeného různými ozdobami jako peří, kovové 

prstýnky a provázky. Laponci tento ukazatel 

nazývají arpa nebo quobdas. Položen byl na 

blánu na předem určené místo. Způsob použití 

bubnu neměl nic společného s virtuózní hrou. Při 

úderech nešlo o kvalitu zvuku, ale o uvedení 

ukazatele do pohybu. Ukazatel se tedy pomocí vibrace blány dá do pohybu a 

šaman sleduje, kam se na bubnu vydá a jak se chová. Podle toho se pomocí 

jeho polohy vůči kresbám na bláně předpovídala budoucnost nebo se 

zjišťovalo, co se děje na vzdálených místech. Byla to také jakási řeč božstva, 

které takto komunikovalo se Sámy. Často se stávalo, že šaman upadl do 

transu, spadl na zem a ležel. Sámové si to vysvětlovali tak, že duch opustil 

jeho tělo.  

Podle švédského etnografa Ernsta Mauritze Mankera byla blána před 

použitím utažena položením bubnu blízko ohně. Hráč klečel nebo seděl v 

tureckém sedu, buben držel v levé ruce. Vuorbi v pravé ruce bylo přiloženo 

na blánu. Na buben se dalo hrát jak jednou stranou kladívka, tak oběma nebo 

plochou stranou. Hráč začal v pomalém tempu a pomalu zrychloval a přidával 

na intenzitě. Pokud upadl do transu, byl buben položen na něj blanou s 

kresbami směřující směrem k němu. Pohyby vuorbi při hře i při upuštění v 

Ilustrace 2 - Ukazatel 

Ilustrace 3 - Vyobrazení šamanského procesu 
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momentě, kdy hráč upadal do transu, byly sledovány a považovány za 

významné. 

Samuel Rheen, kněz v letech 1664–1671 z města Kvikkjokk (severní 

Švédsko), byl autorem jednoho z prvních záznamů o kultuře Sámů. Napsal, 

že většina z nich používala bubny především k věštění. Poznamenal, že buben 

jim také mohl poskytovat i mnoho jiného – poznat, co se právě děje na jiných 

místech, rozeznat na dálku štěstí, neštěstí, zdraví a nemoci, nebo dokonce 

nemoci léčit, bubnováním se zjišťovala vůle bohů (např. jaká oběť jim má být 

přinesena). 

Jak již bylo řečeno, hra na buben může člověka uvést do transu 

prostřednictvím monotónního rytmu hranému na buben. Nicolai Lunius (asi 

1670), Isaac Olsen (1717) a Jens Kildal (asi 1730) popisují nezávisle na sobě 

osoby zvané Noaidi cestující do jiných světů, kde hovoří s mrtvými duchy, 

především s duchem zvaným Jábmeáhkka, vládcem říše mrtvých, o zdraví a 

životě lidí. Při této výpravě prý Noaidi riskoval vlastní život a zdraví. 

Některé zdroje uvádějí, že ženám nebylo povoleno bubnu se dotknout 

a při přemisťování z jednoho místa na druhé musely využít jiné cesty než 

sáně, které vezly bubny. Na druhou stranu při procesu užívání bubnu byla 

přítomna celá rodina včetně žen. Je zajímavé, že například v Arábii byly 

rámové bubny výsadou žen. Pavel Rehberger ve své bakalářské práci uvádí:  

„Skupiny hudebnic, tanečnic a zpěvaček vytvářely ženská představení, 

která byla jedněmi z nejstarších reprezentací náboženských rituálů. 

Hudebním a duchovním středem v těchto rituálech byl právě rámový buben, 

jeden z nejstarších posvátných rituálních hudebních nástrojů. Zvuk rámových 

bubnů kněžek zdůrazňuje proces tvoření, spojení jednotlivce s rytmem 

společenství, přírodou a vesmírem. Buben byl primární do tranzu uvádějící 

hudební nástroj. V rituálech představoval typický vzor smrti a znovuzrození. 

Zvuk bubnu znamenal uvolnění zastaralého typu chování a přinášel nový 

vztah k životu.“8 

 
8 REHBERGER, Pavel. Rámové bubny - historie a současnost. Praha, 2016. Bakalářská 
práce. AMU v Praze, s. 12. 
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Joik 
Sámové říkají, že k nim joik přivedly polární víly a elfové. Jedná se o 

styl zpěvu, který by se dal připodobnit k jódlování, využívá ale táhlejší 

melodie. Při jeho poslechu je posluchač vtažen do magického a prastarého 

světa sámských obyvatel. Joik využívá převážně pětitónovou stupnici. Texty 

bývají buď velmi strohé, nebo se zpívají jednoduché slabiky. Přístup k 

jednotlivým joikům – písním, je poněkud odlišný, než jsme zvyklí. Každý by 

měl vystihovat esenci a hlubší podstatu osoby nebo místa. „Ten, kdo zpívá 

joik, nezpívá o příteli, ale zpívá přítele“.9 V tomto příkladu můžeme vidět, jak 

věta v češtině nefunguje, protože jazyk se vyvíjí z lidského myšlení a 

uvažování. I toto je důkazem jiného náhledu na svět sámských obyvatel. Ve 

zpěvu je joik častým prvkem improvizace.10 

Je také způsobem, kterým Sámové pojmenovávali nejen své 

příslušníky, ale také místa, zvířata a předměty. Název joik není původem čistě 

sámský, jde jen o skandinávskou simplifikaci. Severní Sámové ho nazývali 

luohti, Lule Sámové vuolle a jižní Sámové vuelie.11  

 
9 https://en.wikipedia.org/wiki/Joik?oldid=132307710 
10 https://www.youtube.com/watch?v=A_eIIN9wBWU 
11 Hilder, Thomas R. “Repatriation, Revival and Transmission: The Politics of a Sámi 
Musical Heritage.” Ethnomusicology Forum, vol. 21, no. 2, 2012, pp. 161–179., 
www.jstor.org/stable/23271871. Accessed 17 Apr. 2021. 
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Vztah tvaru a malby k místu nálezu 
Uvádí se, že kdysi mohly existovat tisíce sámských bubnů. Do dnešní 

doby se však dochovalo pouze 71 bubnů s neporušenou blanou. Dá se 

předpokládat, že to je proto, že buben byl pohřbíván současně s jeho 

majitelem. 

Jak již bylo naznačeno, nálezy sámských bubnů je možné třídit podle 

geografie. Ačkoli je přesné místo původu známé pouze pro menšinu bubnů, 

které se dochovaly, zdá se, že každý typ tohoto nástroje úzce souvisí s 

územím určitého sámského jazyka. Výrazy využívané v jednotlivých jazycích 

lze s jistou opatrností aplikovat i do jednotlivých bubnů. 

Jelikož se oblasti obývané Sámy rozprostíraly na poměrně velikém 

území, vyvíjel se separovaně i jazyk a vzniklo tak několik podskupin 

sámského jazyka. Toto rozdělení je vyobrazeno v příloze 4. 

Ilustrace 4 - Rozdělení sámských jazyků 
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Mapa (Ilustrace 5) ukazuje rozdělení sámských jazyků nedávné 

historie. V závorkách je naznačen počet mluvčích daného jazyka. Ikonky 

ukazují hlavní charakteristické znaky bubnů odpovídajících příslušnému 

sámskému jazyku. Prameny potvrzují, že bubny existovaly i ve východnějších 

oblastech než Kemi, jak mapa ukazuje, ale bohužel se nedochoval typ 

konstrukce ani charakteristické rozložení malby. 

Sámské jazyky sice mohou být zorganizovány podle modelu „strom 

jazyků“, ale jejich jednotlivé vztahy a vývoj se dají nejlépe popsat jako 

plynulý, přirozený proces, ve kterém si jsou sousedící jazyky nejpodobnější, 

a dokonce srozumitelné. Podobně je to i u bubnů. Jejich typy mohou být 

seskupovány do větších kategorií, avšak se stejným problémem – bez ohledu 

na to, jaká vlastnost je zvolena k definování skupiny, její hranice oddělí bubny 

s dalšími sdílenými vlastnostmi.12 

 
12 https://old.no/samidrum/ 
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Tato část práce bude vycházet především z grafu (Ilustrace 6), jenž 

vysvětluje dvě možné alternativy kategorizace bubnů. 

První možností jsou páry v horizontální řadě. Tato alternativa rozděluje 

typy podle severního polárního kruhu, kdy se pomyslná hranice nachází mezi 

Lule a Pite. 

Druhá možnost rozděluje typy vertikálně, kdy se ve „východní“ 

a „západní“ kategorii objevuje po jednom typu malby a v centrální po čtyřech 

typech. Přes zjevné podobnosti v typech malby mezi jižním a Ume typem a 

mezi severním a Kemi typem jeví se vertikální kategorizace jako vhodnější. 

Typy Lule a Pite sdílejí prvky maleb s Ume typem a severním typem, takže 

rozdělení podle polárního kruhu ztrácí význam. Ale především, jak se v další 

části dozvíme, vertikální rozdělení koresponduje s různými konstrukčními 

typy samotného bubnu.  

Rámový buben – jiho-sámský styl dekorace 

Je potřeba dodat, že tyto obecné deskripce neplatí pro 100 % 

nalezených bubnů, ale jedná se o převládající rysy.  

Charakteristickým znakem tohoto stylu dekorace je kříž v centru blány 

symbolizující slunce, nepřerušované čáry po obvodu a chybějící horizontální 

Ilustrace 6 - Graf s podobnými prvky sámksých bubnů 
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čáry, které celé pole rozdělují. 

Objeví se i u dalších typů. 

Vyobrazené postavy a předměty 

stojí na kříži, „plují“ v prostoru mezi 

křížem a obvodem nebo stojí na 

obvodových čarách. Kříž má 

povětšinou podobu kosočtverce s 

rameny vycházejícími z jeho rohů, 

je víceméně horizontálně 

vycentrován, vertikálně je většinou 

pod středem, méně často nad 

středem. Konec spodního ramena 

kříže je často ozdoben objektem, 

který symbolizuje otvor, jeskyni, 

vstup. Po obvodu bubnu jsou ve 

většině případů nakresleny dvě čáry kopírující obvod blány. Na bubnu jsou 

převážně vyobrazeny živé postavy a předměty (sobi, lidé, božské postavy, 

lišky, lodě, njally, tj. skladiště potravin na sloupu, a jiné malé budovy). V 

neposlední řadě jsou na blanách také vyobrazeny skutečné bubny.  

Mísový buben – severní, Lule, Pite, a Ume styl dekorace 

Stěžejní charakteristikou 

tohoto stylu je horizontální čára, 

vyskytující se nad vertikální osou 

přibližně v jedné třetině. Na ní stojí 

různé podle všeho božské postavy. 

V horní třetině nad těmito bohy 

„plují“ další objekty, nejčastěji sobi. 

Kromě nich jsou zde vyobrazeny 

i objekty připomínající rozmanitá 

obydlí. 

To, co mezi sebou rozděluje 

tuto kategorii, je pole pod horní 

třetinou. V této dolní třetině bubnů 

Ume Sámů se nachází kříž, který již 

Ilustrace 7 - Typický buben jižních Sámů 

Ilustrace 8 - Typický buben severních Sámů 



 

 13 

známe ze stylu jižních Sámů, 

nejspíš i proto, že Ume Sámové a 

jižní Sámové spolu sousedili. 

Charakteristikou bubnů Pite Sámů 

je vertikální čára, která symetricky 

rozděluje spodní pole do dvou 

menších. Lule Sámové mají pole 

rozdělené podobně jako Ume 

Sámové, avšak namísto kříže se 

zde objevují objekty spíše oválné 

nebo kulaté. Poslední severní typ je 

charakterizován horizontálními 

čarami, jichž je vždy víc než jedna, 

nejčastěji jsou dvě, a celé pole 

rozdělují do tří částí přibližně stejně 

velikých.  

 

Kemi styl dekorace 

Kromě dvou předchozích se 

dochoval i třetí typ od Kemi Sámů. 

Především se liší konstrukcí, neboť 

má navíc obruč sloužící k napnutí 

blány. Bubny se dochovaly pouze  

Ilustrace 9 - Typický buben Ume Sámů 

Ilustrace 10 - Typický buben Lule Sámů 

Ilustrace 11 - Typický buben Pite Sámů 
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dva a jejich sdílenou charakteristikou jsou dvě horizontální čáry rozdělující 

pole na tři části jako u bubnů severních Sámů. Jiné je, že tyto čáry jsou v půli 

rozděleny a vzniká tak mezera, která jako by uprostřed naznačovala 

vertikální čáru. Na jednom z bubnů tyto čáry připomínají lodě. 

Charakteristická je také zdobená okrajová dvojlinka.  

Sámové a neošamanismus 
Tato část je zaměřena na vývoj kulturně-náboženského kontextu Sámů 

v historii a v současnosti. Vychází především z videa norského archeologa 

Aritha Härgera13. 

Naše evropská a severoamerická kultura ztratila vlivem křesťanské 

kultury mnohé ze svého tradičního dědictví předkřesťanské doby. Zdědili 

jsme křesťanský způsob myšlení a pohledu na svět, který je v nás hluboko 

zakořeněn. Jedná se o zcela odlišný způsob myšlení než v pohanských 

náboženstvích. V dnešní době se stalo až módní záležitostí tyto prastaré 

způsoby znovuobjevovat. Vznikl tak nový proud zvaný neošamanismus, který 

obnovuje některé ze zaniklých šamanistických tradic. Tento proud je často 

pod palbou kritiky, protože místo, aby jedinec praktikující neošamanismus 

přizpůsobil své chování, uvažování a způsob života tradičně šamanskému 

 
13 https://www.youtube.com/watch?v=UPBFXAvn5Lo 

Ilustrace 12 - Dochované bubny Kemi 
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(šaman navíc sloužil komunitě, ne šamanismus šamanovi), pouze si vybírá 

to, co se mu hodí. Tím dochází k vykrádání něčeho, co má daleko hlubší 

podstatu, kořeny a tradici. Tradiční šamanské techniky jsou tedy kulturně 

vykrádány a často komercializovány. Výsledkem je, že rádoby šaman pod 

vlivem halucinogenní látky pouze leží, poslouchá nahrávky bubnů a považuje 

se za šamana. 

Náboženské přesvědčení Sámů je založené především na animismu 

(víra založená na existenci duší, duchů a jiných duchovních bytostí) a 

polyteismu (víra ve více bohů). 

Proč ale vlastně originální sámský šamanismus z velké části zanikl? 

Sápmi, oblast, kterou Sámové obývají, se rozprostírá na území čtyř států s 

různými politickými i náboženskými přístupy. Není jasné, kdy přesně se 

tohoto území dotklo křesťanství, ale stalo se tak minimálně už ve 13. století. 

Z této doby jsou archeologické nálezy fúze křesťanských reliktů spojených s 

tradičními sámskými pohřebními rituály. V 16. století byly na tomto území 

vystavěny první kostely a už v 17. století byly posvátné sámské bubny a jiné 

duchovně sloužící relikvie zabavovány, svatá místa ničena a původní 

náboženské přesvědčení démonizováno a perzekuováno. V polovině 

konzervativního 19. století do sámských společenství pronikli luteráni, kteří 

byli vůči předkřesťanským praktikám minulosti velmi nepřátelští a snažili se 

pozměnit mysl sámských obyvatel tak, aby začali na svou náboženskou 

minulost pohlížet jako na démonickou. Při studiu sámské kultury je zapotřebí 

dobře rozeznávat, co jsou křesťanské a co pohanské relikty, neboť tyto dvě 

kultury žily vedle sebe po dlouhou dobu. 

Trvalo dlouho, než se Sámové byli schopni opět postavit na vlastní 

nohy. Důležitá politická podpora přišla v roce 1989, kdy byl v Norsku zřízen 

sámský parlament. Dnešní generace tak má svobodnější cestu k nacházení 

svého původního kulturního dědictví, původní víry. Nové generaci Sámů se 

dnes naskýtá možnost navazovat na vědomí předků. Vyrůstá ovšem jen s 

malou znalostí své původní kultury, dokonce i jazyka. Pozbyla je nejen kvůli 

staletím prožívaným pod náboženským a politickým útlakem, ale i proto, že 

byla před kulturní minulostí ochraňována předky, neboť přinášela sociální 

stigma. 
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S možností znovuobnovit stará náboženská a kulturní přesvědčení se 

pak i Norsku zrodil neošamanismus, jehož zakladatelem byl Ailo Gaup.14 Jeho 

znalosti byly čistě teoretické a postrádaly praktický přístup. Dnes víme 

mnohem více a díky archeologii jsme schopni nalézt spoustu chybějících a 

zapomenutých informací. Existuje spousta fantazií, předpokladů a možných 

výkladů minulosti Sámů, ale čistě praktická cesta, jak se věci doopravdy 

měly, je nejspíše zapomenuta, jelikož základní aspekty kultury jako 

obětování a jiné náboženské praktiky byly v proudu dějin z velké části 

ztraceny. 

Jedním z hudebních interpretů, které můžeme konfrontovat 

s problematikou neošamanismu, je německo-dánsko-norské hudební 

uskupení Heilung. Jeho hudba není inspirována vyloženě sámskou kulturou, 

nýbrž čerpá z runových nápisů germánských národů bronzové, železné a 

vikingské doby, což není pro účely konfrontace překážkou. Její interpreti se 

sami popisují jako „amplifikovaná historie raného středověku severní 

Evropy“.  

Je zajímavé, že hudba Heilung může na první pohled divákovi připadat, 

že vyzývá k boji. Možná kvůli četnému využití bicích nástrojů, ale poselství, 

které se kapela snaží předat, je pravým opakem, neboť se snaží svou hudbou 

sjednocovat. To dokazuje i koncert LIFA (2017). Před vystoupením se spouští 

křik: „Pamatujme, že jsme všichni bratry, všichni lidé, zvířata stromy, 

kameny i vítr. Všichni vyvstáváme z jediného velkého Já, které zde bylo už 

před tím, než žili lidé a pojmenovali ho, před tím, než bylo první semínko 

zasazeno.“ Hudba využívala dlouhých ploch podporovaných repetitivním 

rytmem, nejčastěji hraným na různé druhy bicích nástrojů, jak blanozvučných 

tak samozvučných, včetně kostí, paroží a dalších perkusí vyrobených 

z přírodních zdrojů. Tento hudební podklad doprovází vokalisty často 

využívající hrdelního zpěvu, který by se nejednou dal připodobnit i ke zpěvu 

joik. Při vystoupeních se používají kostýmy a dekorace stylizované právě do 

vikingských raně středověkých dob. Hudba zásluhou své repetitivnosti a silné 

efektnosti dokáže posluchače dovést k pocitu, že se přemístil do magického 

lesa nejsevernějších částí Skandinávie.  

 
14 Spisovatel sámského původu (18. června 1944-24. září 2014). 
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Zde ale vyvstávají otázky, na které si musí každý odpovědět sám: Jak 

dalece ctí kapela původní tradici filosofie těchto starých národů? Nejedná se 

pouze o obyčejné vykrádání kultury kvůli úspěchu? Do jaké míry se jedná o 

našroubování severských kultur do hávu populární kultury? Ačkoli musí být 

zážitek z návštěvy takové hudební události velkolepý, je potřeba si uvědomit, 

že se jedná pouze o interpretovu fantazii, která má s původní podobou málo 

společného. Každopádně je na členech kapely zřejmé, že do celého projektu 

vkládají mnoho energie, a zápal očividně nekončí odchodem z pódia po 

vystoupení. Proto nechci, aby to vyznělo tak, že mám proti hudebnímu 

uskupení antipatie, naopak mám k němu pozitivní vztah. Nevadí mi, že míchá 

vlivy jihoevropských a severských šamanských kultur s původní vikingskou 

hudbou. Pro mě je důležitější, že působí autenticky pokorně před hodnotou 

uznávanou severskými národy, jakou je úcta k přírodě. Jen bych rád vznesl 

předešlé otázky, na které si, jak již bylo řečeno, musí každý odpovědět sám.  

Takovýchto uskupení se v posledních letech objevuje více. Myslím, že 

zásluhu na tom má z velké části populární seriál z produkce HBO Vikingové 

(2013). Dějová linka se odvíjí především od Vikingů, ale v některých částech 

se objeví i Sámové, kteří v jedné scéně útočí na Vikingy pomocí flusaček,15 

což je ale čirá dezinformace, jelikož Sámové určitě nebyli válečný národ. 

Právě tím, že tvůrcům jde o efekt a větší počet diváků, že se ženou za 

úspěchem, dochází k mystifikaci publika, které pak získává o původních 

kulturách mylnou představu.  

 
15 https://www.youtube.com/watch?v=csPJH4afruU 
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Buben jako mapa 

V článku The Drum as Map16 můžeme nalézt další informace a náhled 

do signifikantní funkce sámských bubnů v životě Sámů. Tato práce se dívá na 

buben jako na mapu. Nikoli však mapu, kterou si každý vybaví, čili kresbu, 

jež popisuje polohu objektů v prostoru. Nabízí totiž mapu na komplexnější 

úrovni. Ve většině domorodých kultur byla nevizuální prezentace lidských 

zkušeností a zážitků stejně důležitá jako vizuální, ba dokonce důležitější. 

V tomto případě nejen znaky na bubnu, ale také manipulace, využití 

při šamanských rituálech, odkrývají význam tohoto mnohaúrovňového 

zážitku pro domorodé Sámy. Buben jako takový, hraní na něj a dekorace 

blány fungovaly dohromady jako mapa, která byla vytvořena šamanem k 

užitku celé komunitě Sámů, které šaman sloužil. Před tím, než se vydal na 

pouť pod povrch nebo do nebes, musel velmi pečlivě připravit svůj nástroj, 

okolí i svoje vnitřní nastavení, aby se pevně ukotvil v realitě. Celá pouť začala 

na místě, které sám dobře znal a byl schopný najít cestu zpět. V případě cest 

do „výšin“ to mohla být centrální hůl jeho stanu, pro cesty do „hlubin“ kořen 

stromu nebo díra v zemi. Způsoby, kterými se šaman vydával na duchovní 

cesty byly velmi individuální. Každý měl svou vlastní cestu definovanou jeho 

chápáním universa. Tyto způsoby umíraly společně s ním. Sámové věří, že 

buben, který po šamanovi zůstane, nebude jinému uživateli fungovat, 

dokonce může být jeho použití v nesprávných rukou nebezpečné. Proto byl 

obvykle pohřben společně s jeho původním majitelem (z tohoto důvodu se 

jich mnoho do současné doby nedochovalo). 

Na buben se lze dívat i jako na ukazatel času. Sámský způsob života 

byl úzce spjat se sluncem. Na většině bubnů, které se dochovaly, je vyobrazen 

kříž s kulatým nebo kosočtvercovým symbolem v průsečíku. Mimo buben byly 

nalezeny i jiné předměty, které by mohly symbolizovat cyklus ročních období. 

Typickými jsou například ohrada se sobem uvnitř využívaná na dojení sobů, 

 
16 The Drum as Map: Western Knowledge Systems and Northern Indigenous Map 
Making Author(s): Jouko Keski-Säntti, Ulla Lehtonen, Pauli Sivonen and Ville 
Vuolanto Source: Imago Mundi, 2003, Vol. 55 (2003), pp. 120-125 Published by: 
Imago Mundi, Ltd. Stable URL: https://www.jstor.org/stable/3594761 
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njalla, tradiční sámský příbytek využívaný pro uskladnění a ukrytí věcí, tyčící 

se na vysokém pařezu či stromu (jeho funkce byla zabránit zvířatům, aby se 

dostala k uskladněným potřebám – nejčastěji k jídlu). Dále je na bubnu 

vyobrazena například porážka soba nebo motiv lodi odkazující na zimní 

obětiny odehrávající se na lodích z březové kůry. Cyklus vyobrazený na bláně 

bubnu sloužil jako pomoc při orientaci v čase a prostoru. 

Sámský buben také sloužil jako lovecká mapa. Šaman ho využil při 

věšteckém obřadu tak, aby našel správný směr, jakým se za kořistí vydat. 

Dokonce mohl předpovědět, jaký druh kořisti lovci uloví podle toho, na které 

vyobrazené zvíře dopadl šamanův předmět sloužící jako ukazatel. Mohl být 

šamanem použit také jako jakýsi záznamník úspěšných předpovědí tak, že 

do něj vložil předmět, který mu danou událost předpověděl. Na rozdíl od blány 

bubnu, která byla při obřadu viditelná, byl jeho vnitřek považován za osobní, 

až intimní. Mohl ho vidět pouze šaman. Podle této úvahy může 11 cínových 

hřebíků připevněných uvnitř bubnu naznačovat počet ulovených zvířat, který 

předpověděl šaman během jím vykonaných obřadů. Nepostradatelnost bubnů 

také dokládá fakt, že někteří šamani se považovali za ztracené a neschopné 

nalézt cestu zpět do svého stanu. 

Šamanský buben uceluje většinu aspektů života Sámů a sloužil také k 

praktickým účelům. Měl úlohu prostředníka k šamanovým duchovním cestám, 

k astronomické a geografické orientaci. Proto se dá sámský buben považovat 

za kartografický systém – tedy mapu. Taková jednoduchá definice však 

nedokáže dosáhnout spravedlivého, nestranného pohledu na svět Sámů. 

Buben k sobě pojil mikrokosmické a makrokosmické aspekty života 

domorodých Sámů a vedl tato společenství napříč ročním cyklem. Zdá se, že 

jeho ztráta mohla celou společnost rozpoltit. Buben byl průvodcem 

praktického denního života, ale také průvodcem na duchovní úrovni. Tyto dvě 

úrovně byly neoddělitelné. Zatímco západní moderní společnost rozdělila svět 

do jasně definovatelných entit, Sámové prožívali zážitky pomocí symboličtější 

úrovně. Domorodí obyvatelé, jako jsou Sámové, nepochopí oddělování 

historie nebo geografie od mytologie.  
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Bicí nástroje v Estonsku  

Do severských zemí Evropy zahrnuji i Estonsko, jelikož estonský jazyk 

a kultura jsou finské i sámské příbuzné. I geograficky se Estonsko dá zařadit 

mezi země severní Evropy.17 

Bicí nástroje v Estonsku nemají příliš velké zastoupení. Měly málo 

společného se zábavou a čistě hudební produkcí. 

Lokulaud 

Jedním z nástrojů je lokulaud. Měl signální funkci. Pracujícím na poli 

signalizoval čas přestávky na občerstvení nebo sloužil při významných 

událostech jako byla například svatba. Každá lokalita měla své specifické 

signály. Využíván byl i jako dnešní sirény – tedy například při požárech nebo 

jiných pohromách. Jedná se o kus tvrdého dřeva, který je pomocí provazu 

přichycen mezi dva stromy nebo pomocí rámu nad lokulaudem. Hraje se na 

něj dřevěnou palicí. 

Käristi 

Dalším tradičním estonským nástrojem je käristi. Jedná se vlastně o 

pobaltský ekvivalent české řehtačky. Pomocí ní prý rolníci odháněli dravá 

zvířata z pastvin a chránili tak dobytek.18 

Krapp 

Krapp je estonskou dřevěnou obdobou kravského zvonce. Praktické 

uplatnění našel především na pastvině. Heliraud zastupuje v Estonsku 

klasický triangl. 

  

 
17 Musical Instruments in the Baltic Region: Historiography and Traditions Author(s): 
Valdis Muktupāvels  
Source: The World of Music, 2002, Vol. 44, No. 3, Traditional Music in Baltic Countries 
(2002), pp. 21-54  
Published by: VWB - Verlag für Wissenschaft und Bildung Stable URL: 
https://www.jstor.org/stable/41699450, s. 35. 
18 https://et.wikipedia.org/wiki/K%C3%A4risti 
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Parmupill 

Parmupill je estonskou verzí brumle. Nejstarší brumle nalezená 

v Estonsku pochází ze 13. století.  

Ilustrace 13 - Fotografie estonských bicích nástrojů 
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Tradiční bicí nástroje severogermánských 
národů 

Brumle 
Brumle se řadí do skupiny samozvučných nástrojů (idiofonů). Jedná se 

o malý rám s pohyblivým kovovým jazýčkem. Vyrábí se převážně z kovových 

materiálů (železo, mosaz, bronz apod.), ale některé asijské verze jsou 

vyřezány z dřevěných materiálů. Výsledná hra na brumli může připomínat 

zvuk pérující pružiny.  

Brumle má charakteristický zvuk, využívá vyšších alikvótních tónů, jak 

je tomu třeba u australského didgeridoo nebo u hrdelního zpěvu. Hráč si 

nástroj přiloží k ústům, prstem rozkmitá jazýček19 a pohyby druhou rukou 

rozkmitává i jazýček umístěný uvnitř rámu. Kmity jazýčku vytvářejí základní 

tón výsledného zvuku. Protože je brumle přiložena ke rtům, hráč může 

pohyby čelistí měnit tvar a objem ústní dutiny, která slouží jako rezonanční 

prostor a díky těmto změnám dochází ke změně alikvótních tónů výsledného 

zvuku. Vzniká tak charakteristické znění tohoto nástroje.  

Jak bylo naznačeno, nejedná se o výhradně skandinávský nástroj. Do 

Evropy se dostal zřejmě z Asie. Ačkoli chybějí data dokládající stáří brumle, 

archeologické nálezy potvrzují, že asijské brumle jsou mnohem starší než 

evropské.20 

Neexistuje mnoho písemných pramenů zmiňujících tento hudební 

nástroj, archeologie ale dokazuje četnost jeho výskytu. Na mapě (Příloha 14) 

jsou vyznačena místa, kde byl v Evropě nalezen. Při pohledu na ni lze 

vydedukovat, že na brumle se hrálo převážně v severnějších částech Evropy, 

především na území dnešního Švédska a Dánska. 

 
19 BECK, John H., Encyclopedia of Percussion. New York, 2007. str. 42, ISBN: 0-415-
97123-3. 
20 THE JEW'S HARP IN WESTERN EUROPE: TRADE, COMMUNICATION, AND 
INNOVATION, 1150–1500, Author(s): Gjermund KolltveitSource: Yearbook for 
Traditional Music, 2009, Vol. 41 (2009), pp. 42-61 Published by: Cambridge 
University Press, Stable URL: https://www.jstor.org/stable/25735478, s. 43. 
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Srovnání sámských bubnů a jejich ekvivalentu 
severogermánských národů 

Původně zamýšlená kapitola „Srovnání sámských bubnů a jejich 

ekvivalentu severogermánských národů“ se ukázala být prakticky 

bezpředmětnou, jelikož kromě brumle, která ale také není exkluzivně 

severogermánskou záležitostí a různých ekvivalentů evropských bicích 

nástrojů, jsem nenalezl čistě severogermánský či vikingský bicí nástroj. Může 

to pouze dokládat to, jak se národy navzájem ovlivňovaly bez ohledu na 

hranice. Dá se předpokládat, že se tak bude dít i nadále.  

  

Ilustrace 14 - Nálezy brumlí v Evropě 
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Tradiční norské bubnování 

Následující kapitola vznikala na základě rozhovorů s předním norským 

perkusionistou Rune Martinsenem dříve působícím v Norwegian Opera 

Orchestra a emeritním profesorem na Norwegian Academy of Music in Oslo. 

Vychází také z článku, jehož spoluautory jsou zmiňovaný Rune Martinsen a 

Birger Mistereggen, sólový hráč na perkuse a lektor na Tromsø University 

College.  

Původ tradičního norského bubnování sahá až do 16. století našeho 

letopočtu. Když kolem roku 1628 vznikla nezávislá norská armáda, každý 

pluk toužil mít své vlastní bubeníky. Hráči si museli hudební nástroje obstarat 

sami a bylo zapotřebí se na ně naučit jako jinde v Evropě.  

Důležité je také zmínit, že tradiční norské bubnování odkazuje na 

evropskou tradici vojenského bubnování dvěma paličkami na buben se dvěma 

blánami. Původní šamanský způsob hry na buben, který má mnohem starší 

historii, je v tomto kontextu nerelevantní, protože vychází z jiných kořenů. 

Funkce bicích nástrojů v norském bubnování byla stejná jako v jiných 

armádních bubenických souborech. Šlo o funkci signální. Buben norský byl i 

svým vzhledem podobný jiným vojenským bubnům Evropy. Měl průměr 

zhruba 15 palců a hloubku větší než moderní malé bubny. Blána byla ke 

korpusu připevněna pomocí dřevěného ráfku. Díky bláně i zespoda, byly ráfky 

k sobě přitahovány lankem. Vznikal tak protitlak napínající blánu. 

Bicí nástroje doplňovaly v souboru pikolu. Pikolové a bubenické cechy 

existovaly ve švýcarské Basileji už v roce 1332. Dokonce se ustálil i termín 

„Basler drumming“, čili basilejský způsob bubnování. Vychází z tzv. double 

stroke roll (dvojkový vír), ve kterém jsou akcentovány single strokes 

(jednoduché údery) v 6/8 taktu. Tento způsob bubnování je velmi blízký 

francouzskému nebo skotskému způsobu vojenského bubnování a v 

neposlední řadě i nejspíš nejpopulárnějšímu americkému „rudimentálnímu 

bubnování“. V norské lidové tradici bubnování můžeme najít podobný přístup 

ke hře. Asi nejdůležitějším aspektem je právě podklad v podobě dvojitých 

úderů. Nad ním je vyhrávána melodie v podobě akcentovaných jednoduchých 

úderů. I přes menší technickou náročnost, než je bubnování basilejské, se dá 
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usuzovat, že oba styly hry mají stejný původ, jelikož vojenské bubnování si 

bylo v celé Evropě velmi podobné. 

Rune Martinsen říká, že tradice lidového bubnování vznikla tak, že 

rodiny, známé a sousedy norských bubeníků zaujal buben, který si s sebou 

nosili ze služby, a chtěli slyšet, jak zní. Brzy na to se stali bubeníky a jejich 

hra součástí svatebních ceremonií, pochodů, tanečních zábav, na kterých 

hráli známé svatební pochody a tradiční taneční rytmy vojenským způsobem 

bubeníkům známým.  

Na svatbách bubeník doprovázel svou hrou průvod do a z kostela. 

Pohyboval se na koni, pěšky, nebo dokonce na lodi. V některých částech 

Norska je zvykem, že ženicha na jeho lodi doprovází bubeník a nevěstu hráč 

na skřipky. 

Bubeník plnil také funkci uvaděče, tzn. oznamoval důležité informace 

nebo vítal příchozí hosty. Druhý a třetí den svatby měl za úkol svým 

bubnováním budit účastníky a inspirovat je tak k pokračování oslav. 

Oznamoval, kdy se bude začínat hostina, hrál k tanci sám nebo s hráčem na 

skřipky. Časem bylo zakázáno hrát na skřipky, jelikož křesťané je považovali 

za ďábelský nástroj. Pro bubeníka to znamenalo, že jeho instrument byl jako 

jediný na svatbách akceptován. Kvůli blízkému sepětí bubnu a válečnictví byl 

bubeník respektován, pokládán za příslušníka vyšší třídy a byl velmi 

považován. 

Tradice pokračuje víceméně až do dnešních dnů, ale s odchodem 

starého vojenského systému pomalu mizí. Nejspíš by opravdu vymizela, 

nebýt Johannese Sundvora (1871-1941), který sepsal sbírku ukázek 

norského tradičního bubnování. Uvádí, že tradice norského bubnování se 

stává čím dál více raritní záležitostí. Jedním z posledních míst, kde se drží, je 

norská oblast Hordaland. Zvyklost bubnování podle Sundvora mizí, protože 

žijících bubeníků, kteří se tradiční hrou na buben zabývají, je stále méně a 

méně. Pro ovládnutí techniky hry je zapotřebí mnoha let praxe.21 Nebýt 

Johannese Sundvora, asi bychom dnes jen těžko zjistili. jakým způsobem se 

v minulosti hrálo.  

 
21 https://tamburen.no/Alt/Historisk/TrombaavJohannesSundvor.html 
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V posledních letech je v Norsku snaha vrátit tradiční bubnování do 

života Norů. Vrací se sólově i jako součást ansámblové hry, například v duu 

se skřipkami nebo klarinetem. Buben také získává znovu na popularitě coby 

hudební nástroj na svatbách. 

Norsko bylo mezi léty 1536–1814 sjednocené s Dánskem. Od roku 

1814 do roku 1905 zase se Švédskem. Proto se dnes usuzuje, že vojenský 

systém fungoval na podobné bázi. Lidový i vojenský způsob hry byly 

předávány po generace pouze ústně. První písemné zmínky zápisu hry na 

buben se objevily v Norsku až kolem roku 1825. Existují sice i starší zápisy, 

ale jedná se pouze o názvy signálů, nikoli o konkrétní notový zápis. Zdá se, 

že do dnešního dne je stále největším přínosem v této oblasti již uvedený Nor 

Johannes Sundvor. Stejně jako dr. Fritz Berger z Basileje přichází se 

sjednocenou a ucelenou notací vojenského i lidového bubnování v Norsku.   
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Severské bicí nástroje v klasické hudbě 

I v klasické hudbě najdou severské bicí nástroje uplatnění. Existovalo 

několik skladatelů, kteří potenciál těchto nástrojů ve svých skladbách využili. 

Raua Needmine 

Jedním z nejvýstižnějších příkladů je skladba Raua Needmine od 

estonského skladatele Veljo Tormise. Drtivá většina jeho skladeb je a capella, 

ale právě v této skladbě je sborový zpěv podporován šamanským bubnem. 

Inspirací pro napsání díla mu byl skutečný šaman, který předváděl svou hru 

na hudebním kongresu v Moskvě v roce 1970. Text skladby je založen na 

textech finského národního eposu Kalevala. Jedná se o protiválečné dílo 

upozorňující na zneužití technologií. 

Tormis si do skladby vypůjčil esenci šamanských bubnů: repetitivní 

opakování velmi jednoduchého rytmického modelu, který by potenciálně 

mohl posluchače přivést do transu. Přesně tímto způsobem používali nástroje 

šamani.  

Cantus in Memoriam Benjamin Britten 

Další skladbou, která by se do této skupiny dala zařadit, i když 

o severských bicích nástrojích nevypovídá tak explicitně jako předešlá, je 

skladba estonského skladatele Arvo Pärta Cantus in Memoriam Benjamin 

Britten. Důvod, proč jsem ji sem zařadil, je ten, že celou skladbu prostupuje 

zvuk zvonu na notě A. Z tohoto důvodu jde o další ukázku repetitivního 

minimalistického způsobu využití bicího nástroje, ačkoli se jedná o zvony, 

které se mohou mezi tradiční severské bicí nástroje zařadit jen těžko. Ze 

skladby lze vycítit i jakousi severskou ponurost, proto je do této kapitoly 

zařazena.  

Interpretace děl spojených se severními kulturami 

Repetitivnost, o které jsem psal v předchozích skladbách, se zdá být 

opravdu stěžejním atributem severského bubnování. V hudebním 

minimalismu i v mladších žánrech jako jsou techno, hip hop nebo funky, se 

pomocí opakovaného rytmu člověk velmi snadno dostane do jiné úrovně 

vědomí, kdy jde racio stranou a vystoupí na povrch hlubší podstata, kterou v 

sobě máme zakódovanou. Pokud chce interpret u takové skladby, jako je 
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Raua Needmine, předvést stoprocentně přesvědčivou interpretaci díla, je 

zapotřebí dostat se pod kůži filosofiím, ze kterých skladba vychází. Pro 

interpreta to neznamená, že by snad měl začít věřit ve starodávné severské 

duchy. Jen po dobu studia a interpretace díla přijmout fakt, že je součástí 

tohoto pradávného a magického světa. Nejenže pak dojde k provedení díla 

mnohem přesvědčivěji, ale i sám interpret se obohatí a rozšíří své obzory. 

Myslím si totiž, že význam hudby je i v tom, abychom jejím prostřednictvím 

poznávali svět. V dnešní době, kdy dochází k polarizaci společnosti, bude čím 

dál tím důležitější hledat společné cesty. A toho se dá docílit jedině 

pochopením a respektem. 

Marble Surplus 

Zajímavou kompozicí, která si zaslouží prostor, je dílo s názvem Marble 

Surplus od skladatele Gisle Kverndokka. Složena byla u příležitosti otevírání 

nové opery v Oslu v roce 2008. Budova je postavena z bílého mramoru. 

Runeho Martinsena proto napadlo, že v jediné moderní skladbě, která bude 

napsána pro tuto událost, dá zaznít v přeneseném slova smyslu budově 

samotné. Skladba je napsána pro čtyři perkusionisty, kteří jako nástroj 

používají bloky z bílého mramoru, který po dostavění budovy zbyl. Zní v ní 

i elektrofonické efekty. Myšlenka byla zprostředkovat i slepým návštěvníkům 

opery vizuální pocit z velikosti budovy. Pro tyto účely chtěla produkce umístit 

perkusionisty do čtyř rohů sálu, ale bohužel televizní produkce to nedovolila 

kvůli prostorovým disproporcím. I tak se ale skladbu podařilo provést na 

bílém pódiu ve foyer. Performance byla důležitou částí celé slavnosti a dostala 

významný prostor v médiích. Účinkujícími byli Rune Martinsen, Laila 

Sjørbotten, Jonas Blomqvist and Pål Bugge. 

Sólová a komorní produkce na bicí nástroje je v současné době 

srovnatelná se zbytkem Evropy a světa. Ze soudobých interpretů lze 

jmenovat například Jonnyho Axelssona nebo legendární švédský soubor 

Kroumata.  
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Závěr 

Při vytváření této bakalářské práce jsem paradoxně přišel na to, že 

sámské bubny mají pramálo společného s čistě hudební produkcí, jak si ji 

představujeme dnes, ale současně jsem se utvrdil v přesvědčení, že i poznání 

filosofických přístupů je pro interpretaci hudby důležité. 

Jak již bylo řečeno v úvodu, termín „Severské země Evropy“ měl 

původně vytyčit území dnešní Skandinávie. V badatelské práci jsem ale 

postupně narážel na fakt, že někdejší hranice nebyly zcela jednoznačné, a 

proto je potřeba zahrnout do svého zájmu i území jiných současných států: 

Kupříkladu sámská kultura se nevyskytovala výhradně na území Skandinávie, 

ale zasahovala i dál na východ na poloostrov Kola v murmanské oblasti v 

Rusku. Při tomto fascinujícím „výletu“ východním směrem jsem si až po 

nějaké chvíli všiml, že bádání po sámské kultuře volně přechází do studia 

sibiřských šamanských bubnů, které se už ovšem netýkají původně 

zamýšlených oblastí bádání. 

Při rešerši o hudebním nástroji brumle jsem zjistil, že veliká část brumlí 

byla nalezena na území dnešního Nizozemska nebo Skotska. A nejsevernější 

části Skotska jsou přibližně ve stejné zeměpisné šířce, jako hlavní města 

skandinávských států Oslo, Stockholm a Helsinky. Nabízí se tedy otázka, zda 

i tyto dvě země nezahrnout pod severské země Evropy.  

Nejbližší roky ukáží, jak celý národ Sámů nebo tradiční norské 

bubnování dopadnou. Jistě by ale byla škoda, kdyby tyto fenomény vymřely. 

Lidstvo by přišlo o kus zajímavé historie, která je určitě schopna uchvátit 

nemálo lidí na celém světě. Je teď už jen na nás, jakým způsobem se 

postavíme k mizejícím tradicím, vymírající diverzitě a rozpínající se 

globalizaci, která je určitě v mnoha ohledech přínosná, ale zároveň zničující.  
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